

打赢污染防治攻坚战 强化督促落实 重返第一方阵

昔日“荒漠”今变“绿洲”

宝丰县综合整治露天矿山助推绿色发展

宝丰县露天矿山的变化只是宝丰县近年来大力实施露天矿山综合整治的一项成果。

近年来，宝丰县认真践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，严格按照“谁开采谁保护、边开采边治理”的原则，坚持企业主体、宜耕则耕、宜林则林、宜草则草，因地制宜，分类施策，全县露天矿山综合整治工作取得了显著成效。

宝丰县自然资源局党组书记、局长王月霞介绍说，在整治工作中，该县主要负责人多次主持召开露天矿山整治工作动员会、现场会，引导企业将偿还生态环境恢复治理“旧账”作为当前的压倒性任务，依法履行矿山地质环境保护与治理义务。该县依法推进铁腕治矿、铁腕治污，全县生态环境明显改善。自2018年露天矿山综合整治工作开展以来，该县已累计投资5.32亿元，治理面积7128.65亩，植树24.21万棵，硬化道路4099米。

源头严防 过程严控 结果严惩

新华区污染防治“一企一策”见实效

新华区环保局对照企业无组织排放治理标准建立无组织排放问题清单，依托“千名专家进百县帮万企”服务绿色发展活动，对企业进行现场指导，确定“一企一策”治理方案，明确治理标准、技术路线、完成期限，逐家企业落实监督责任人，并对企业治理进展情况全程跟进。近年来，辖区企业累计投资约6000万元，已全部按期顺利完成提标改造。

温馨提示 今日天气

白天到夜里阴天多云，有阵雨或雷阵雨，西北风4级左右逐渐减小到2-3级，最高气温30℃，最低气温20℃

精准防控火灾风险 确保企业安全生产

我市开展危险化学品重大危险源企业消防安全专项检查

检查组通过查阅资料、实地查看等方式，详细了解各企业强化重大危险源消防安全管理制度是否落实，储罐防火间距、防火堤设置是否符合要求，消防车道、安全出口是否保持畅通，灭火剂储备是否充足，消防设施是否完好好用，是否与工艺处置队开展联合演练等情况，并让企业专职消防队、微型消防站人员进行了实地演练。

检查结束后，检查组就发现的问题逐一向企业负责人进行反馈，要求企业立即进行整改，并明确专人跟踪督导。



加强田间管理

6月8日上午，郟县白庙乡五里庙村村民赵胜利和妻子在田间为西瓜施肥。

芒种过后，该县村民都在忙着田间管理，为秋季农作物丰产丰收奠定了基础。本报记者 张鸿雨 摄

决战决胜脱贫攻坚

焦保国：驻村更驻心

驻村一年多来，焦保国越来越像个农民，又黑又瘦。也难怪，天天不是入户帮扶、协调征迁，就是村边栽树、沟里挖渠，忙得脚不沾地儿。眼下“三夏”生产正急，他一早又跑地里招呼收麦去了。

2018年底，54岁的焦保国被选派到郟县王集乡侯店村任驻村第一书记，这是市人社局自2015年起派往侯店村的第三任第一书记。说实话，焦保国不怵，从小在农村长大，重回农村只觉得哪儿都很亲切，再加上当过14年兵，吃苦耐劳不在话下。但压力不是没有，侯店村是省级贫困村，虽然2016年已经脱贫，可脱贫户有50户125人，贫困户有2户4人，129人不是一个小数字，如何确保他们生活有保障、增收可持续？作为王集乡最大的村，侯店村常住人口将近2700人，如何改善生产生活环境，满足村民日益增长的美好生活需求？焦保国心里塞满了事儿。

“是个务实干事的人！”

精准帮扶，了解情况是第一步。入村报到第二天，焦保国就让村党支部书记张会强领着，走访全部建档立卡贫困户。他还留了个心眼儿，侯店村占地4000多亩，贫困户零散分布，走访时他尤其注意地理位置、村情村貌，白天忙完，晚上闭门画地图，哪个贫困户在哪儿，啥情况，标得清清楚楚。就这一件事，就让张会强从心里认可了这个市里来的干部。

张会强没走开眼，焦保国“是个务实干事的人！”看到村里路不平，灯不明，基础设施落后，他多方协调，争取专项资金20万元为村里修路。如今，该村排管道修到家门口，泥大水深成为历史。脱贫攻坚到了这个节骨眼儿，剩下的都是难

啃的“硬骨头”，如何破解这些贫中之贫、困中之困？焦保国又跑出去“说事”了。这次他给村里要回来26个公益岗位，清理光伏、辅助保洁、照顾邻里……贫困户不出村子就能挣到钱，生活有了质量，兜底有了保障。

在侯店村，外出务工是村民的主要收入来源，每年有近800人外出干活，不少老人和孩子留守在家。吃穿不愁了，可有个头疼脑热的找谁帮忙？心里苦闷空虚了去哪排解？干了半辈子人社工作的焦保国，心中深知百姓的所思所想。在市人社局的大力支持下，焦保国联系市技师学院电气工程专业的学生，到村里给村民免费维修小家电；邀请市二院义务送医送药，免去百姓奔波之苦；牵头平顶山学院法律系和村里小学联谊，疏导孩子心理，并教他们安全知识、生活常识……

第一书记到底咋干？焦保国总是想这个问题。想着干着，干着想，焦保国慢慢有了点方向——第一书记不仅仅是拉资金拉项目，还要把对美好生活的向往植入百姓心田，这样才能让农民物质更富裕、精神更富足。

清理危房“缠破头”

侯店村是第一批河南省传统村落，省道238和231在村北交会，要想把资源优势、区位优势转化成发展优势，人居环境必须得整治。近两年，在乡里统一规划下，侯店村正有序推进“双违”拆迁和一户多宅清理。

都说拆房子是农村最难做的工作，甭管咋讲理，村民就认死理儿。焦保国不信，他有自己的工作思路和方法。思路就是“换位想”，把拆村民的房子当成

拆自己的房子，不仅要讲清政策，更要了解村民的真实需求，帮助村民找出路。方法就是“缠破头”，三天两头上门，讲理讲情轮番来，基层工作，往往更需要耐心和毅力。

“王爱章家的工作做通了！”年轻的村党支部副书记邢城斐跑回村部报告消息。焦保国长出一口气，为了清理老王家的危房，他和村干部上门做工作前前后后得有20趟。老王两口子70多岁了，家里有两处宅基地，一处是清末石楼，老两腿脚不利索，住着不方便；现住房被鉴定为C级危房，按照一户多宅政策，得拆。焦保国在村里给老王两口子找了几处闲置房，可咋说老王都不搬。上门找得多了，焦保国明白了老王的顾虑：年龄大了，不定哪天人就走了，住在别人家不好。

确实是个问题。焦保国和村党支部成员反复商量协调，最后想出个办法——置换：老王村里有个亲戚，亲戚家的房子让给老王住，老王两口子百年后，房子收归村集体；村里给老王的亲戚另批一处宅基地。“焦书记50多岁的人了，还是市里来的干部，回回家不是打扫卫生，就是帮着烧火做饭，从没见过难听话，还有啥不同意的？”王爱章心里知道，焦书记是真为他老两口着想。

5月30日夜里，一场龙卷风过境郟县，虽说时间不长，但破坏力不小。第二天，乡应急办让各村上报损失，唯独侯店村零上报。“没有一处房屋坍塌，没有一棵树木折损，多亏‘双违’拆迁和一户多宅清理做得好啊！”张会强连连感叹。

为帮包村打造一支硬核队伍

农村要发展，关键看党支部。党支部

部团结，干事创业才有力量。

在侯店村，张会强可以说是资深村党支部书记。自1999年起，他连任了21年。军人出身的他，有想法，有干劲儿，但也有点倔。2019年春，因为围村绿化一些细节问题，他和村委会主任张信彪意见不一致。搭了十多年的老伙计，黑脸了。

焦保国在一旁看得清楚，几天后他找到张会强：“老弟，还记得咱在部队隔一段都要开展批评与自我批评不？红红脸、出出汗，不是坏事儿，要在村里咱也试试？”话说得委婉，但张会强知道他的良苦用心。

当天下午的班子成员会上，张会强率先进行了自我批评：“这两天村里事情有点多，弄得我急头怪脑的，说话有点不太注意……”一听这，张信彪也不好意思了，第二个站起来发言。随后，大家一个个发现问题，指出毛病，心里的疙瘩解开了，以往的疑虑说清了，班子队伍比以前更加团结了。

如今，定期开展批评与自我批评已成为侯店村党支部约定俗成的做法，村里干事创业的氛围日益浓厚。焦保国心里的石头渐渐落地。焦保国认为，第一书记不光是促脱贫，还要牢牢抓住党支部这个核心，在带领班子成员办好一件件实事，破解一个个难题中，帮助班子成员树立威信；在完善规章制度、化解矛盾纠纷中，帮助班子成员提高管村、治村水平，为帮包村打造一支硬核队伍。

(本报记者 蔡文瑛)

决战决胜脱贫攻坚 第一书记



特色养殖助农增收

6月8日，村民在给果园里养殖的五黑鸡喂食。

市绿农农业科技开发有限公司是郟县长桥镇东长桥村致富能手郭亚培创办的，主要栽种各种果树以及黑小麦、绿小麦、黑花生、黑小米、黑早稻等特色农产品，总种植面积2300多亩。为帮助周边贫困群众早日脱贫致富，他依托种植基地设立了贫困户，并在基地果园内增加了五黑鸡等特色养殖项目，吸纳贫困户到基地打工，直接帮扶贫困户100多名。本报记者 牛智广 摄

养猪助脱贫 日子有奔头

6月4日一大早，石龙区人民路街道康洼村贫困户谢保庆夫妻就开始了忙碌的工作，喂猪、清理栏舍、观察猪群……“这可是我们家宝贝，一家人的吃穿用全靠它们了。”看着圈里吃得正欢的小猪，谢保庆高兴地说。

谢保庆今年已经74岁了。他原本有个幸福的家，但天有不测风云，2007年，儿媳怀着孩子时被确诊为骨癌，儿子外出为儿媳筹钱治病期间出了车祸，不久之后，两人先后离世。

“儿子、儿媳去世时，孙子还没有满月，一家人就像天塌了一样。”说起当年的遭遇，谢保庆的妻子仍然抑制不住悲伤，泪水在眼眶里打转，“要不是还要照顾孙子，真感到生活没啥指望了”。失去了儿子这个顶梁柱，谢保庆家里人不敷出。2017年，谢保庆家被认定为建档立卡贫困户。

脱贫攻坚工作开展以来，石龙区司法局向康洼村派了以李志刚为第一书记的驻村扶贫工作队。工作队通过深入细致的走访发现，谢保庆曾断断续续养猪，于是建议他通过搞养殖脱贫致富。2018年，李志刚为他协调购买了两头母猪；今年1月份，李志

刚又为他协调到户增收资金4000元。为了学习先进养猪技能，谢保庆经常到附近村的养殖户家中讨教经验。石龙区科技局的科技特派员听说他发展养殖后，主动过来了解情况，给他讲解养殖中的注意事项。如今，谢保庆已经可以独自为猪打防疫针，治疗感冒、发烧等常见病以及处理配种等。

2019年10月，谢保庆家的母猪产下了第一批仔猪。今年4月和5月，谢保庆分两批卖出成猪，收入近4万元，扣掉饲料等成本，纯利润2万多元。

养猪之余，他还在村里打零工，孙子上学享受“两免一补”等助学政策，妻子享有残疾补贴，全家人的生活逐渐好了起来。

“现在养殖规模不大，也就10余头猪。”在猪舍里，谢保庆边给猪喂食边说，“到年底，我还能出栏一批，收入个三四万元应该不成问题。下一步，我计划适当扩大养殖规模，早日过上富裕生活。”

(本报记者 闫增旗)

决战决胜脱贫攻坚 农家故事

本报讯（记者常洪涛）“这两天存了30多个鸡蛋，就等着你来呢。”6月2日上午9点多，鲁山县辛集乡桃园村贫困户周心堂看到上门来的驻村第一书记屈琨说。

“放心吧，伯，这事儿着呢，全买了，同事都说你家的柴鸡蛋好吃。”77岁的周心堂耳背，屈琨大声说道。

桃园村是国家电投河南公司平顶山发电分公司的对口帮扶村，2017年屈琨任驻村第一书记。

桃园村是鲁山县目前还未脱贫的5个贫困村之一，辖6个村民组，共317户1386人，其中建档立卡贫困户89户295人，已脱贫82户274人，未脱贫7户21人。

2015年起，平顶山发电分公司开始向桃园村派出驻村第一书记和驻村工作队。几年来，该公司多方筹集资金，极大地改善了群众生产生活条件。同时，变“输血”为“造血”，帮助村里成立带贫合作社，引导贫困群众树立劳动脱贫、劳动

致富的观念，取得了积极成效。

桃园村的土鸡蛋、蜂蜜等农产品无公害、原生态、质量好，但贫困群众缺少销路，增产不增收。驻村工作队了解情况后向公司汇报，公司领导表示，要发挥企业干部职工人数多、消费需求量大优势，鼓励员工购买帮扶村的特色农产品。

村民王青强有养蜂技术，在驻村工作队帮助下，蜂箱发展到近50个，年产蜂蜜750公斤左右，其中一半以上都被平顶山发电分公司的员工买走了。“公司专门建立了消费扶贫群，员工有消费需求就

发给我们，我们在村里集中采购后，每周五送回公司。”屈琨说。

2020年初，平顶山发电分公司召开扶贫工作专项工作会议，会议提出要加强对消费扶贫工作力度，通过多渠道、多形式开展消费扶贫，帮助桃园村群众脱贫致富。

职工食堂集中采购。该公司与桃园村达成购销意向，建立从农户到职工食堂的农产品销售渠道，对农户家生产的面粉、菜籽油，村内带贫合作社生产的蔬菜等大宗农产品实行包销。

设立扶贫农产品专柜。该公司驻村

工作队、综合部将职工超市与扶贫紧密结合起来，通过设立扶贫农产品专柜，号召干部职工积极购买桃园村的土鸡蛋、蜂蜜、花椒、菜籽油等特色农产品。

职工旅游+消费模式。该公司发挥桃园村原生态优势，积极帮助发展农家乐等休闲旅游产业，引导员工及家属到桃园村旅游，打造消费新业态。

如今，该公司倡导的消费扶贫效应凸显，公司员工积极采购桃园村的土鸡蛋、面粉、蜂蜜、菜籽油、山羊、黑猪肉等土特产品，近两年来消费总额近30万元。

增强信心 助力发展

高新区发放创业补贴19万元

本报讯（记者高轶鹏 通讯员刘明普）为贯彻落实就业创业政策，进一步推动高校毕业生、返乡农村劳动力创业致富，6月4日上午，高新区举行仪式，为38名创业者发放补贴资金19万元。

新冠肺炎疫情发生后，不少创业者的创业步伐被打乱，企业的正常经营受到影响。为稳定经济，高新区人力资源局

加快梳理疫情防控期间有关创业补贴政策，明确办理流程，确保创业扶持落地见效。前期，该局经过材料审核、入户调查、社保系统人员身份识别和工商系统确认、社会公示等相关程序，最终确定对38名创业者进行补贴，涉及6家企业和32家个体工商户，共计发放创业补贴资金19万元。

遵化店镇的张二朋是一名返乡创业者，由他牵头成立的“咱家种植专业合作社”于今年升级为市级示范社，并被命名为市科普教育基地。此次张二朋获得了5000元创业补贴，他表示下一步要给自己“充电”，认真学习有关创业知识，提高自身创业素质，理清创业思路，掌握创业技能，为以后的创业之路打下基础。

高新区管委会副主任白民表示，该区高度重视就业创业工作，此次集中发放创业补贴资金，就是在落实就业创业政策和《就业促进法》，希望能增强企业和创业者的信心。同时，该区要求各相关单位以高度的责任感和紧迫感，建立健全创业促进就业工作长效机制，抓好政策落实，促进就业创业工作取得新进展。